



# 農業師傅的蛻變



文・圖/陳溫莊<sup>1</sup>、蔡文堅<sup>2</sup>

## 前 言

農業部為解決農業季節性缺工、農業技術傳承及後繼者培育，於106年3月召募人員培訓成立農業技術團，團員經由10天80小時密集訓練及考核後成為農業師傅，由調度農會調派至缺工的農場幫忙農務，農業師傅歷經5年的實務工作經驗及6天48小時在職訓練，並取得農業師傅初、中、高級結訓考試證書，成為一位具實戰能力的農業師傅。以下介紹南州團陳溫莊先生由農業師傅蛻變為農業後繼者之歷程。

## 機緣成熟 學用合一

陳溫莊先生經歷農業技術南州團5年的實務工作洗禮後，選擇跟父親一同經營管理家中一甲多的玉荷包荔枝園，有空時也會協助之前的農場主田間工作。在一次偶然的機會聽到一位園主因年事已高，無法照顧7分地的芭樂園，恰好同儕李志益也一直夢想承租一塊屬於自己的果園，但7分地面積不小，且作物又是芭樂，便提議共同承租合作經營管理，他當下就思考可以填補荔枝農閒時的空檔。簽約當天想起在改良場上課時，老師請各小組選擇一項果樹，規劃從承租到獲利，沒想到真的運用上了。只是課堂上是「提及」各種問題，但是現實中是要「解決」各種問題，完全不是同一等級；承租的農地因半年未整理，芭樂樹及設施均有許多問題要解決，陳先生回憶：首先我們先將整園區的植株進行剪枝修剪及噴藥，光剪枝就花了2週，再來就是維修相關設施，含大水管、灑水系統及管



合作同儕李志益師傅採收包裝芭樂



承租芭樂園蛻變成經營者

<sup>1</sup>南州團農業師傅

<sup>2</sup>農經研究室 助理研究員 (08) 7746775

線等均有損壞，這又花了1個月時間整理，完成的當下也是驗收我們這5年來從不同雇主身上獲得經驗跟實務操作，同時開拓前園主未開發的地區，變成我們專屬育苗的百果園。園區大致底定時，心中懷著無限感激，感謝改良場的教導、農會的派工、農場主給予的機會及同儕間協助與相互合作學習才會有今天的這份機緣。

### 無到有的經驗累積前進能量

112年初是陳溫苙跟同儕李志益合作第一次芭樂採收，從整地到銷售每一項都是學問，其中也跌倒過幾次，但也因此他們更能理解雇主的辛勞；努力不一定會有收穫，但不努力一定沒收穫，目前終於完整的走過一次從無到有的經歷，他們將帶著這些寶貴經驗，往下一次目標邁進！

### 結 語

農業師傅藉由改良場的培訓及農場的實戰經驗，離團後由農業師傅蛻變為農場主（繼承家業）、農業經理人（工頭）、農業經營者（承租農地耕作）、兼業農業經營者（承租農地耕作並幫忙農場主農務）等各種角色，成為農業的生力軍，也達到農業技術團的政策目標。



在承租的果園進行整枝修剪